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Béka nyelés.
Csodás győzelmek övezik a né' 

met cs a vele szövetséges magyar- 
osztrák hadsereg harci küzdelmeit.
A belga-francia harctéren az egye­
sült francia-angol-belga sereg egy 
ásónyomnyit sem képes előrehaladni.
Két millió német vigyáz rá, hogy 
idegen elemek a német lövészár­
kokba be ne tolakodhassanak. Az 
áruló olaszok, ez a szószegő, hit­
vány fajzat, bármint készült titokban 
ellenünk egy éven át, a határálláson 
túl mi sikert sem tud felmutatni. Az 
a nép, melynek kormánya népe be­
csületét, hadseregének tisztességét 
és harci készségét vásári érték­
tárggyá alacsonyitotta, a lelki mardo- 
sá's kétségbesésével nyugtalankodik 
otthon, épugy, mint a francia, mely 
az angol-orosz ugratás kellemetlen
oldalait alaposan kezdi érezni.

Olaszország belsejében forron- 
ganak a kedélyek, a rendelkezésre 
álló katonai és rendőri közegek 
gyakran használják fegyvereiket saját 
polgártársaik ellen, akiknek helye­
sebb megnyilatkozásai a háború elí­
télésére és a harc megszüntetésére 
irányulnak.

Franciaországban a háború si­
kertelenségei miatt kormányválság 
jelei mutatkoznak, mely nem amo­
lyan miniszterbuktatási jeleggel bir, 
hanem mélyen járó nagy lelki rázkó 
dásoknak és a sokszoros csalódások 
érzetének erőteljes külső megnyilat­
kozása.

Az angolok eközben nagy ko 
molyán rettentő flegmatikusán há­
zalnak a Balkán-népek kis portái 
előtt egy kis segítségért. Egyik ke­
zek, a jobb, az aranytartó zsákok 
madzagján, a [másik kezök, a bal, 
az ígérgetések óceánján pihen. Szö­
vik a cselt, vetik a hurkot, görcsö­
sen adják a becsületet, mükönnyeket 
sutiak Oroszország kitartó vereségén 
és dühösen pislognak hol a - Darda­
nellák, hol az olasz harcterekre, hát­
ha közeledne valahonnan egy kevés 
siker. De mi|y fájdalom, nem jön

semmi, ir.ág egy nyomorult, halvány 
remény sem.

Az orosz-hadsereg borzasztóan 
szenved. Varsó, Ivangorod, Lomza, 
Kovnó, Vilna, Dünaburg, Riga, Revál 
a megszállás előtt állanak. Grodnó, 
Breszt-Litowszk körül vannak fogva.
A német haderő a leghatározottab­
ban veszélyezteti az orosz fővárost 
Szentpétervárt, sőt a moszkvai va­
súti összeköttetéseket is bizonyos 
oldalról.

Orosz-Lengyeiország minden tal- 
palatni földje a szövetségesek kézé 
ben van; az orosz seregek futó lé­
pésben szaladnak a nagy birodalom 
belsejébe; a hires haderő szégyen 
kezve fut, fut, fut, a Dardanelláknál 
reménytelenül dörögnek az angol­
francia ágyuk; Olaszország is meg­
ette már makarónijának a javát s a 
négyes szövetség mégis rendületle 
nül áll,

Nem tudnak a nagyhatalmú szö­
vetségesek semmi sikert felmutatni; 
fvihöz-fához folyamodnak támogatá­
sért; egyik napról a másikra élnek; 
szemlesütve kell 2—3 millió lakos­
ságú kicsiny országok népe előtt km 
nyorálniok; legnagyobb, legerősebb 
szövetségesük az orosz földig sújtva, 
de még mindig ők a győzők s nem 
a legyőzőitek szerepét jálszák. fia- 
zudoznak egymásnak, hogy eltakarják 
szégyenüket egymás előtt. Aranyai­
kat, pénzeiket csörgetik, hogy va­
laki meg ne lássa orca pirulásukat. 
S aztán szép szavakkal, gyönyörű 
közmondatokkal vigasztalják egy­
mást. Vereségeikről kisütik, hogy 
azok voltaképen győzelmek. A mi 
győzelmeinkről természetesen azt sü­
tik ki, hogy azok vereségek. Nekik 
akkor van nappal a mikor másnak 
már sötét van. Elöltök az az igaz­
ság, ami becsületes lélek előtt ha 
zugság. Azt kell hinnünk róluk, hogy 
amikor örülnek, akkor leikökben sír­
nak, félnek, remegnek; hogy amikor 
harcot hirdetnek, ugyanakkor benső­
jükben békéért csengenek. Béka evés 
ez, elsőrendű békák fogyasztása.

Harctéri események.
A világháború döntő jelentőségű ese­

ményei zajlottak le az elmúlt napokban. Az 
orosz lengyelországi nagy győzelmek kiegé­
szítéseként a német haderő ellenállhatatlan, 
hihetetlenül hősies támadásai alatt Kovnó 
és Novogeorgiewsk hatalmas erődjei össze­
roppantak és a németek birtokába jutottak.
A 42 ősök tomboló munkája után ^mindkét 
erőd rohammal lett elfoglalva Kovnó vára 
alatt 13,600, Novogeorgiewsk várában több 
mint 85 ezer orosz katona került a néme­
tek fogságába. Ezenkívül mintegy másfél­
ezer ágyú és megszámlálhatatlan hadianyag 
került német kézre e két várnál. Az oroszok 
nagy veszteségem az angol sajtó keservesen 
siránkozik, de annál nagyobb az öröm a 
központi haltalmaknál. Katonai körök véle­
ménye szerint Kovnó eleste maga után vonja 
a Nyeincn és Duna- menti városok, várak 
és vidékek német kézre jutását. így tehát 
Vilna, Dünaburg és Riga elesése kevés idő 
mü va biztosra vehető. A centrumnál pedig 
Breszt-Lilovszk vára körül mint éregytirü 
vonult fel a szövetséges német és osztrák­
magyar haderő, úgy, hogy az orosz véde­
lem legutólsó lengyelországi támaszpontja 
ennek elfoglalásával elesik. Breszt-Litovszk 
előtt két magyar hadtest áll a Kövess és 
Arz féle hadtestek. Kovnó erődítményeinek 
diadalmas elfoglalói Eichorn és Litzmann 
gyalogsági tábornokok voltak, mig Novo- 
georgiewszk várait Beseler gyalogsági tá­
bornok vette birtokba. A német császár a 
győztes hadvezéreket a legnagyobb kitünte­
tésekkel halmozta el. Ily események hatása 
alatt nem csoda, ha az orosz miniszterelnök, 
Goremkyn belefáradt a kormányzás teen­
dőibe és lemondott. A rossz gépezet igaz­
gatására nem mert vállalkozni. Az orosz nép 
elkeseredett hangulata nem volt alkalmas 
tervei tovább szövésére. Az orosz duma 
pedig ugyancsak dolgozik. Megszavazta az 
elébe tett municiós törvényt és a 15 milli­
árd hadihitelre vonatkozó javaslatot.

A francia-belga harctér nevezetesebb 
változásokat nem mutat. Ép igy áll az olasz 
harctér, ahol az olaszok kemény ágyutüz 
támadásain kívül különösebben felemlitésre 
méltó esemény nem fordult elő. Az olaszok 
semmi sikert nem tudnak felmutatni, Csak 
véres veszteségeket. Ellenben hadi flottánk 
ismét derakasan kitett magáért, egy sikeres 
támadásával alapos károkat okozott az olasz 
tengerparti részeken. Egy tengeralattjárónk e 
harcokban elsíílyedt. Az oiasz közvélemény
e sikerek miatt erősen lázong.

A Dardanella fronton az angol-francia
haderő újabb csapatokkal támadt, de vére­
sen visszaveretett. Két hét alatt itt az en­
tente 70 ezer embert veszített halottakban
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és sebesültekben. A Kaukázusból és Mezo- 
potániából jelentősebb esemény hire nem
érkezett.) ....

A német birodalmi gyűlés aug. 20 diki
ülésében dr. Kempf elnök és Bethmann- 
Hollweg birodalmi kancellár nagyhatású be­
szédeket tartottak, melyek hü kifejezői vol­
tak a világháború összes mozzanatainak. 
Különösen érdekes és történelmi jelentőségű 
volt a birodalmi kancellár nyilatkozata a 
háború valódi okairól és az angol kormány- 
férfiak visszataszító, kétszínű viselkedéséről.

Hova adjuk gyermekeinket!
Jól fontolja meg mindenki, hogy mely 

pályára adja gyermekét! A pályaválasztás 
életbevágó fontosságú dolog!

Vétkezik az, aki úgy gondolkozik: 
„majd keresek más pályát, ha ez nem tet­
szik“. S ez az eset nem ritka De még 
gyakoribb, hogy tájékozatlanságból lépnek 
az illetők nekik nem való foglalkozásra. 
Nap-nap után látunk ifjakat és leányokat, 
elvétve meglett embereket is, akik ezért 
pályájukat otthagyni kénytelenek Nagy árt 
fizetnek ezek, azért, mert helytelenül vá­
lasztottak : kárba megy tanulóidejük egy 
része, vagy egészségük rongálódik meg. 
Rosszabbul járnak azok, akik későn jutnak 
annak tudatára, hogy helytelenül válasz­
tottak. Ezek sok esetben már nem változ­
tathatják meg foglalkozásukat, pedig a ne­
kik meg nem felelő pálya aláássa egész­
ségüket, elveszi életkedvüket

Minden szülő gyermeke és maga ér­
dekében alaposan gondolja meg, hogy mely- 
foglalkozás lesz fia vagy leánya részére a 
legmegfelelőbb életpálya. Az életpályákat 
nem lehet káros következmények nélkül 
cserélgetni.

Aki csak azért adja gyermekét erre 
vagy arre a foglalkozásra, mert apja is az 
volt, vagy bátyja is az, és a többi körül­
ményeket figyelmen hagyja, igen helytele­
nül cselekszik. Nem szabad még a legsze­
gényebb családokban sem a pálya megvá­
lasztásánál egyedül irányadónak azt tekin 
teni, hogy ha ez vagy az lesz az illető, 
akkor sokat fog keresni. Vannak kereset­
ágak, amelyek rögtön fizetéshez juttatnak 
(boy, kifutó, stb) azért mégis tanácsosabb, 
hogy mindenki tanuljon ki valamely foglal­
kozást. Mindenki igyekezzék pályája meg­
választásánál, hogy azt a befektetést, amit 
iskolázottsága jelent, mennél jobban gyü- 
mölcsöztesse. Fölötte fontos, hogy min­
denki képességeinek, egyéni hajlandóságai­
nak megfelelő foglalkozásra adja magát, 
mert az egyik főfeltéteie annak, hogy az 
illető sokra vihesse. Nem szabad kedve 
ellen való pályára erőszakolni a gyerme­
kid, mert ez rendesen megboszulja magát. 
Da nem helyes az sem egyedül azt nézni, 
hogy a gyermek mely pályára szeretne 
menni, tekintetbe,kell venni az összes kö­
rülményeket. A jövendő életpálya megvá­
lasztásánál egyik legfontosabb tényező az 
ifjú szervezete, egészsége. Aki ennek fi­
gyelembevételét elmulasztja, vagy erre kellő 
gondot nem fordít, rettenetes árat fizethet. 
Igen okosan cselekszik az a szülő, aki 
gyermekét pályájánaak megválasztása előtt 
orvossal megvizsgáltatja. Az meg tudja 
mondani, hogy kinek mely pályákat kell 
kerülnie, illetőleg mely pályák közül kell 
választania, ha szervezetének, egészségé­
nek megfelelően akar eljárni.

Aki helyesen akarja életpályáját meg­

választani, annak a felsorolt összes ^ körül­
ményeket higgadtan és alaposan kell mér­
legelnie. . _

A helyes pályavá’aszlas ncmcsaK a
gyermekek és szülők érdeke, de érdeke a 
nemzenek is. Érdeke különösen most. A 
háború a nemzet anyagi és szellemi terme­
lésének igen sok murv ását pusztítja el. Az 
elkövetkezendő béke és hazánk felvirágoz­
tatása mindenkitől megkívánja a legna­
gyobb munkateljesítményt. Kell, hogy min 
der.ki azon a pályán fejtse ki erőit, amely 
neki leginkább megfelel, ahol a legjobb, 
legtökéletesebb, legnagyobb munkát tudja 
nyújtani, mert az ui, a boldog Magyaror­
szág csak oly emberek munkájából épül­
het fel, akik kedvvel do'goznak, képessé­
geiknek, hajlandóságaiknak legmegfelelőbb

A pályaválasztás nehéz kérdésének 
helyes elöntésében kivan a szülők segít­
ségére lenni a Pályaválasztási Tanácsadó. 
Mielőtt bárki valami foglalkozásra adja 
fiát, vagy leányát, menjen el vele ide. A 
Pályaválasztási Tanácsadó ingyenes.

Orvosi vizsgálaton kívül arra nézve 
is ad tanácsot, hogy ki ki tanulságát és 
képességét mely pályákon értékesítheti leg- 
jobban. Tanácsot ad továbbá a pályavá­
lasztáshoz szükséges összes tudnivalók te­
kintetében fiuknak, leányoknak egyaránt, 
akár ipari-, kereskedelmi , hivatalnoki, vagy 
más pályára akarnak menni.

A Pályaválasztási Tanácsadó Buda­
pesten az összes iskolákban junius 15-én 
kezdte meg működését.

nius 1'7-iki francia jelentés szerint a fran­
cia lüzőrség Arrastól északra huszonnégy 
óra alatt háromezer ágyulövést tett, szóval 
majdnem annyit, mint a 70-iki [háború 
egész ideje alatt. — Egy francia leírásból 
tudjuk, hogy ennek a háromezer lövegnek 
a súlya 4 és fél millió kilogrammot nyo­
mott, háromszáz vasúti kocsin, illetve hat 
vonattal szállították a helyszínre. A renge­
teg lőszer, ami egy napon egy ponton lo- 
gyott el, 9 millió 375,000 frankba került. 
Ezekből az adatokból láthatja az olvasó, 
hogy a mai háborúban elsőrangú szerepet 
játszik a lőszerfogyesztás, szóval a lőszer- 
gyártás szervezettsége, mely központi 
hatalmaknál sokkal jobb, gyorsabb és na­
gyobb méretű, mint a Quadraple Entente 
összes hatalmainál együttvéve.

flluniciofogpsztós a háborúban.
Ma már mindenki tud;a, hogy a mos­

tani háború elsősorban a muníció és a ha­
dianyag mennyiségén dől el. — Hogy a 
hadianyagnak milyen óriási jelentősége van 
most, az kiviláglik azokból az adatokból, 
melyek az egyes, háborúban álló államok 
municiófogyasztását tüntetik fe! és összeha 
sonlitják a mai adatokat régebbi háborúk 
statisztikájával. Az 1871-iki francia-német 
bábom alatt egy-egy német ágyú egy üt 
kőzet folyamán sohasem lőtt ki többet 200 
tölténynél, a francia ágyuk pedig 90—110 
lövést tettek. Már az az orosz-japán hábo­
rúban a lőszerfogyasztás éppen kétszere­
sére emelkedett és a gtushitshaoi ütKÖzet 
folyamán egy orosz üteg ágyúi egyenként 
522 lövést adtak le. Az 1870-iki háború 
alatt a nemetek összesen 827,000 ágyulö­
vést tettek, ebből 479,000 lövés esett a 
várostromokra és 338,000 a csatamezőkre, 
körülbelül a fele a privát! ütközet alatt, 
amely mindkét részről óriási arányú lő­
szerfogyasztással járt. Az orosz-japán há­
ború alatt, mely sokkal tovább tartott, de 
sokkal kisebb haderők részvételével és 
nagy szünetek voltak az egyes ütközetek 
között, az orosz tüzérség összesen 954,000 
lövést tett, jórészt tábori ágyukból. Hogy 
mostani háború mennyi muníciót fogyaszt 
el, erre nézve pontos adatok még nincse­
nek, azonban a hivatalos közleményekből 
és a tényekből megállapítható, hogy min­
den eddigi háborút messze felülmúl a lő­
szerfogyasztás szempontjából is. Megtör­
tént, hogy a nyugati harctéren egyetlenegy 
nap alatt egy nyolckilométeres fronton a 
franciák és a németek százezer ágyulövést 
tettek. Szóval egy nagyon kis ponton hat­
szor annyi muníció fogyott, mint a 70-iki 
háború legvéresebb csatájában. — A ju-

Beobachtungs Haús.
E lap mu'i számában olvassuk, hogy 

a Gör.czy Pál-utcán, tehát a város kellő 
közepén, nyilvános nagyiskolában, 
helyezték el, a törvény elnevezése szerint 
a „Betegápoló házat“.

Feljajdult az a boldogtalan öt gyer­
mekes anya, aki szembe.) lakik, az állan­
dóan nyitott ab'aku házzal, akinek házas- 
társa, mint főhadnagy hadiszolgálatot tel­
jesít és mi szomszédai lakostársainkkal, 
mélyen osztjuk e keserűséget,

Most nem beszélek arról, hiszen ma 
mindent azzal ütnek el, hogy „háború van“, 
hog ha mi lélekből lobogózzuk házainkat, 
magyar, osztrák, német, török, lengyel 
zászlókkal, miért nem lehelne e szinmagyar 
városban odaírni a német cim mellé a 
megfelelő magyar elnevezést. Pedig ez r.em 
is „Betegápoló ház“, hanem valóságos 
járványkórház, ahol halnak, egyre 
halnak a szerencsétlen katona testvéreink. 
Az 1879, 1891, 1895. évi katona beszállá­
solás! törvényeink határozottan intézked­
nek, hogy a betegápoló helyiségek csakis 
külön épületekben, távol a for­
galomtól helyezendők el.

Eszünk égában sincs, hatóságunkat 
kárhoztatni, hiszen lelkiismeretesen min­
dent megtettek. Nem támadjuk a katona­
ságot sem. Ők egyszerűen követelnek és 
nekünk engedelmeskednünk kell, holott mi 
is katonák vagyunk és mi adunk enn: ne­
kik, ami kői élességünk. Városunk nem 
operációs és még kevésbbé háborús terü­
let, amitől decemberben még úgy remeg­
tünk.

Ezt a helyi hatósági intézkedést, amit 
ideiglenesnek tekintettünk, a felügyeleti 
hatóság, bölcsnek találta. Az erdőben a 
barak készen áll nagy költséggel, tehát 
okos helyen, de a betegek még mindig itt 
vannak! Az erdőben sok a szunyó^ 
mondják. Hát mikor az építkezést 
kezdték, nem volt sok? Hát itt a valós­
ban nincs sok, hát a Margitszigeten, >át 
a viz mellett és a fenyvesekben nincsen 
sok szúnyog? Terjesztik ők a maláriát 
mindenütt.

De nem rekriminálunk tovább, mert 
ez ügyhöz nem szükséges semmi orvost, 
vagy közegészségi tudomány, ide csak jó­
zan ész kell.

A felelősség a város vállairó! leesett, 
és ott ül a magasabb hatalom a várni . ,e 
vállain, amelyik mindent rendben tál. ia. 
Mi mint törvénytisztelők, követeljük a l0, 
vény szigorú végrehajtását a vármegy 
az erősebb hatalomtól.
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5skola a központban és járványkór­
ház LA családos tanító elmeneküli, igen 
helyesen, a járványkórházból, ahol a koz 
vet,en szomszédban a kiütéses tífusz fe­
nyegette. Most már a különben is szegény 
-ovi a- kárpótolja a családapát ?

A nagyvendéglő, katholikus iskola 
Mérődén Haus“ - mind a piacon!

” Hát megy ez kultur államban ?
Ma nem tehetünk mást, mint tiltako­

zunk lelkünk minden erejével, e megma- 
gyará/hatlan embertelen intézkedés ellen.

pár hét múlva iskoláinknak meg­
nyílni kell és kérdezzük, sogy az ^ ártatlan 
apróságokat, ugyan milyen lelkiállapottal 
küldik az aggódó szülők a járvány kór­
házba.

Hajdúszoboszló, 1919. aug. 20.
Nagy Sámuel. Lengyel Imre

"hírein k.
— Istentisztelet. A ref. templomban 

ma délelőtt Szabó Antal lelkész prédikál.
— A király születésnapja. 0 fel­

sége születésnapját fényesen ünnepelte meg 
városunk közönsége s a helybeu ‘ál'oma- 
sozó katonaság. Aug. 17-én este az 58 dik 
gyalogezred zenekara a fellobogózott s a 
katonaság által több helyen gyönyörűen 
feldiszitett főbb utcákon zenés takaródét 
rendezett. Középületeink s a magánházak 
fényesen ki voltak világítva. Különösen re­
mek volt a diszilés és a világítás a köz­
ponti ref. elemiiskolánál, melyben az 58 ik 
gy. e. 3. százada állomásozik. Reggel 5 
órakor a katonai zenekar ébresztővel járta 
körül a főbb utcákat, 8 órakor a ref. temp­
lomban volt ünnepi istenitisztelet, melyen 
a polgári hatóságok, élükön dr. Fekete 
Aászló polgármester és a katonai parancs­
nokság, élén Hinklmann ezredessel, vettek 
részt. A zsúfolásig megtelt templomban 
Szabó Antal lelkész mondott a legfokozot- 
tabb lelkesültséget és az öröm könnyeket 
egyaránt kiváltó gyönyörű imát ősz kirá­
lyunkért. 9 órakor tábori mise volt az áll. 
polg. iskola melletti téren, A tábori misét 
Kalocsai Gusztáv r. kath. p'ebános szol­
gáltatta a katonai zenekar közreműködésé­
vel. A tábori misén részt vett a helyőrség 
egész tisztikara és kombattans legénysége, 
valamint nagyszámú hözönség. Mise alatt 
a szokásos diszlövések dördültek el. A 
tábori islenitisztelet végeztével Hinklmann 
ezredes az altisztek és legénység között a 
felsőbb helyről érkezett kitüntetéseket osz­
totta széjjel. Déli 12 órakor a Kossuth- 
körben elhelyezett tiszti étkezdében a hely­
őrségi tisztikar diszebédet rendezett, melyre 
a hatóság részéről hivatalosak voltak : dr. 
Fekete László polgármester, Demjén Fe­
renc, Szabó Antal ref. lelkészek, Kalocsai 
Gusztáv r. kath. plébános, Gerstner Miksa 
kir, járásbiró, Szécsy Miklós áll. polg, isk, 
igazgató, mint kaszinói elnök. Hinklmann 
ezredes lelkesült tetszésnyilatkozatok kö 
zen Ö felségét a királyt éltette, mire a 
zenekar a néphymnuszt játszotta. Egy ké­
sőbbi felszólalásá közben Hinklmann ezre­
des lelkes kíséretében Walina János őr­
mester, tiszti étkezde! főszakács mellére 
feitüzte az 1-ső oszt. nagy ezüst vitézség! 
érmet. Walina különös vitézségével tün­
tette ki magát. Délután 6 órakor az izra­
elita templomban volt hálaadó isteni tisz- 
telet. Itt Katz Salamon főrabbi mondott 
hazafias lelkesedéstől áthatott nagyhatású

beszédet. Az istenitisztelelen a tisztikar s 
a helyi hatóság méltóan képviselve volt.
Azon mintegy két ezeren veitek részt.

— Kovács Gyula Sárosmegyében. 
Kovács Gyula nyug. alispán dr. Malatinszky 
József ügyvéd kíséretében aug. 10-én Eper­
jesre utazott, ahol a vármegye intéző kö­
rei és intelligeniiája, élükön Szinnyei Merse 
főispánnal és Tahy József alispánnal meg­
kapó, remek fogadtatásban részesítették.
Ahol csak megfordultak, mindenütt a ieg- 
kitüntetőbb szívélyességgel fogadták úgy 
Kovács Gvulát mint dr. Malatinszky Józse­
fet. A sárosi úri hölgyek gedig valóságos 
iinnepiésaen rész esitették őket. Az oroszok 
által feldúlt sárost falvakat automobilokon 
járták be a fő és alispán kíséretében. Ko­
vács Gyula és dr. Malatinszky pár napig 
Bánfán időztek, honnan gazdag em’ékekkel 
aug. 15-én térten haza.

— Küldüttség Budapesten. A me­
zőgazdasági bizottság dr. Fekete László 
polgármestert és Szabó Antal ref. lelkészt 
felküldte a földmivelésügyi miniszterhez, 
hogy az újabban hadiszotgáhatás céljaira 
kért 180 fopat elvitelét megakadályozza és 
motoros szántógépeket kérjen a miniszter­
től. A küldöttséget báró Kazy József állam­
titkár és az illetékes szaktanácsos biztató 
Ígéretekkel bocsátották d.

— A ref presbitérium ma délelőtt 
10 órakor az egyház dísztermében ülést 
tart. A tárgysorozaton több nagy fontos­
ságú tárgy szerepel.

— Egy fiatal urileány halála. Fe­
lette fájdalmas csapás érte Mónus Gyula 
városi adópénztári ellenőrt. Mariska leánya 
egy orvul támadó rettenetes betegségnek 
a tífusznak esett áldozatul. Alig nyolc na­
pig szenvedett s virágzó élete 19-dik évé­
ben szenvedéseitől megváltotta a halál. A 
család a tragikus eseményről a következő 
gyászjelentés adta ki : Alulírott szülők és 
testvér, úgy maguk, mint az összes rokon­
ság nevében is szivettépö fájdalommal tu­
datják, hogy szeretett leányuk, felejthetet­
len téstvér: Mónus Mariska példás meg­
nyugvással viselt 8 napi szenvedés s a 
szentségek buzgó fdvétale után 19 éves 
korában f. évi augusztus hó lo-en este 
i/2 io órakor a Urban elszcnderiilt. A 
kedves halott poriandó földi maradványai 
augusztus hó 17-én d. u. 3 órakor fognak 
beszenteltetni s a viszontlátás reménységé­
vel az anyaföldnek átadatni. Az engesztelő 
szent mise áldozat pedig augusztus hó 
18-án reggel 8 órakor fog érette a hajdu- 
szoboszlói templomban a Mindenhatónak 
bemutattatni Hajdúszoboszló,. U15. aug. 
16. Nyugodjon békében. Szülők: Mónus 
Gyula Ulrich Mária. Testvére: Irén térié­
vel Tóth Gézával és gyermekük Annus, 
A temetés impozáns részvét meilelt kedden 
folyt le. A temetésen dr. Fekete László 
polgármester élén megjelent a városi tisz­
tikar s a helybeli intelligent^ A megbol­
dogult felett Kalocsay Gusztáv r. kath. 
lelkész tartott gyászbeszédet.

— A ref. iskolaszék pénteken dél­
után Szabó Antal lelkész elnöklete alatt 
ülést tartott, mely alkalommal az alapítvá­
nyi ösztöndíjak felelt döntött. A Nagy Sán­
dor alapítvány 200 - 200 kor. ösztöndíjat 
kapták Fehér Miklós joghallgató, Szatmári 
Elemér és Szabó Gyula tankp. int. tanulók 
az Alexy-Makláry alapítvány kamatait Varga 
Sángor tanuló, a Foghtüy-Posztóczky ju- 
talmi dijat Szatmári Elemér.

— Búcsúzó orgonista-kántor. Litkey
Péter ref. org. kántor, a kit a hajdúbö­
szörményi főgimnáziumba zenetanárul vá­
lasztottak megf aug. 29 én vasárnap dél- 
e őrt búcsúzik gyülekezetétől. Litkey itteni
állásáról már lemondott.

Hirtelenhalál a gyógyszertárban.
Vasárnap délelőtt a Hatvan-utca végén 
levő gyógyszertárba bement Kömmerling 
János hajdudorogi földbirtokos és arra 
kérte a gyógyszerészt, hogy hívjon hozzá 
sürgősen orvost, mert rosszul érzi magát.
Alig fodlait helyet Kömmnrling az egyik 
széken, hirtelen a szivéhez kapott és hol­
tan esett össze. — Az előhívott orvos 
csak a szivszelhüdés következtében beállott 
halált konstatálta. Kömmerling János 60 év 
körüli erőteljes férfiú volt. Hajduvármegye 
közéletében élénk szerepet vitt. Mint a vár­
megye törvényhatóságának tagja, számos 
bizottságban vett részt és miodannyiszor 
éles látású, gondolkozó egyén felfogásáról 
tett tanúbizonyságot. — Az elhunyt holt­
testét Hajdudorogra szállították, ahol nagy 
részvét nyilatkozott meg tragikus halála 
miatt. Elhunytéról a következő jelentést 
vettük: Kömmerling Jánosné született fe­
jéregyházi Orosz Antónia úgy a maga, 
mint az összes rokonság óévében mélyen 
megrendülve, azonban az Isten akaratában 
megnyugodva tudatja, hogy szeretett férje 
vendlsteini Kömmerling János Szabolcsvár- 
megye nyugalmazott főszolgabirája, Hajdu­
vármegye törvényhatósági bizottságának, 
továbbá Hajdudorog község képviselőtes­
tületének tagja életének 61 ik és boldog 
házasságának 35-ik évében Debrecenben 
1915. augusztus hó 15-én délelőtt 10 óra­
kor váratlanul clsunyt. A megboldogult 
hült tetemét Hajdudorogon a róm. kath. 
eyyház szertartásai szerint folyó hó 17-én 
délután 4 órakor helyezzük a boldog feltá­
madásig nyugalomra. Az engesztelő gyász­
mise a helybeli római katholikus templom­
ban 1915. augusztus hó 19-én délelőtt 9 
órakor tesz. Hajdudorog, 1915, augusztus 
hó 15. Kömmerling Lajos, Kömmerling 
Ilona férjezett Horváth Józsefné, Kömmer­
ling Dezső, Kömmerling Emma férjezett 
Sárközy Lászióné, Kömmerling Irén test­
vérei, ifj. Horváth József, Horváth János, 
Horváth Jenő, Sárközy Sarolta, Sárközy 
Teréz, Sarkö/y László, Sárközy János uno­
ka öz’csei és uooka húgai. Id. Horváth Jó­
zsef, Sárközy László, Jármy Etelka férje­
zett Kömmerling Dezsöné sógorai és só­
gornője. Legyen neki a föld oly könnyű, 
mint a milyen nehéz a mi bánatunk! A 
temetés, melyen Hajduvármegye képvise­
letében Pákozdy Sándor alispán, Ráso 
István vm. főjegyző is részt vettek, óriási 
részvét mellett kedden délután folyUe.

— Kitüntetett tisztek és közkato­
nák. A cs. és kir. 58 dik gyalogezredből a 
harctéren teljesített vitéz magatartásuk elis­
meréséül Ő felsége Lorencz Ágost száza­
dosnak és Kroma Ágost főhadnagynak a 
3 dik oszt. katonai érdemkeresztet a hadi 
ékitméuuyel, Mehrer zászlósnak a ll-od 
oszt. ezüst vitézség! érmet adományozta. 
Ezenkívül Grozsub őrmester, ezredkurtös a 
11. oszt. ezüst vitézség!, Hruska zászlós
a bronz vitésségi érmet kapták.

— Tanítók berendeiese. A hadba
nem vonult ref. tanítókat és az adatni 
polg, iskolából két tanárt a helyi közigaz­
gatáshoz a most folyó összeírások teljesí­
tésére az alispán a kir. tanfelügyelő utján 

I berendelte.
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— Polgári hadi érdemkereszt. A 
király Tisza István gróf és Stíirgh Lipót 
gróf miniszterelnökhöz, valamint Burián 
István báró közös külügyminiszterhez leg­
felső kéziratot intézett, amelyben tudatja, 
hogy polgári hadi érdemkereszt elneve­
zéssel hadiérmet alapit a polgári téren ön­
feláldozó odaadással teljesített kitűnő szol­
gálat elismeréséül.

— Megszűnt a kolera. A varosunk­
ban a fellépett kolerajárvány, mivel újabb 
megbetegedések 15 nap óta nem fordultak 
elő, az életben maradt kolerás betegek pe­
dig kivétel né.kül mindannyian felgyógyul

évi tandíj 50 korona. Méltánylást érdemlő 
esetben a tandíj a félév folyamán is befi­
zethető. Evang. lelkészek, tanárok és ta­
nítók fiai — tekintet nélkül vagyoni viszo­
nyaikra — minden további folyamodás nél­
kül a tandíj felét fizetik. A jogakadémia 
hallgatók vallásfelekezeti különbség nélkül 
részesülhetnek a Coliégium kebe’ében fenn­
álló, újonnan épített s kényelmesen felsze­
relt tápintézet kedvezményeiben ; ebéd es 
vacsoráéért az egész tanévre 180 kor. fize­
tendő. joghallgatók havonként is beiratkoz­
hatnak, mely esetben ebéd és vacsoráért 
19 kor., a reggeliért 3 kor. fizetendő. Az 
- rra érdemesek igényt tarthatnak a Cot-a

1 légium által évenkint 1 iosztani szokott ösz-
! töndijakra, valamiét a szegénysorának tan- die kivétet neműi mindannyian icigyvBJ«.- i i • . . ......
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Az alispán Hajdúszoboszló várost a kolera- j umi népkönyvtár az utóbbiban nyílva- , 
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-Az eperjesi jogakadémián az ] pokkai felszerelt olvasó-kör (jogász-kaszinó) j 
1915-16 tanév I-ső felére a beiratások ! van berendezve, mely reggel & órától este jj 
1915. évi szeptember hó 1-jétöl 12-ig tar- | 8 óráig az ifjúság szórakozására szolgai j 
tanak Utólagos felvételnek szeptember ; A joghallgatók az előadást orakon kívül 
13-15. napjain dékáni , azután pedig ta- j alkalmaztatást nyelhetnek ügyvédi irodák-

jogakadémia dékáni hivatala.
— Hirdetése Elköltözés miatt 1;.ká 

som szép kivitelű bútorzata eladó. Litkey 
Péter nf. kántor.

— A magyar ágyugyár r. t. Győr­
ben épült uj ági ugyára a napokban üzembe 
helyeztetett. A társaság részvény tője tud­
valevőleg 13 millió korona, melyből a ma­
gyar kormány 7 miliő, a Sboda- és Krupp 
cégek pedig 6 millió koronát vettek át. 
utóbbi összegből 4 millió korona készpénz­
ben fizettetett be, 2 millió korona pedig a 
gyár üzemhelyezésével kagcsolalos techni­
kai teljesítmények ellenértéké gyanánt van 
felvéve.

— Hősi halál. Egri Lajos hsjduszo- 
b ősz lói 25 éves 39. gy. e. katona, aki 12 
hónapon keresztül hősiesen harcok mind 
a báron harctéren, ellenséges golyótól ta­
lálva súlyosan megse estit s egyik hadi 
kórházban meghalt. Sírja felett virasz'ani 
fog a nemzeti kegyelet.

— Talált halott gyermek, még jú­
nius 18 ;in egy ismeretlen halo't gyerme­
ket Lkait n rendőrség a város belterületén. 
A két hó óm tartó nyomozás a gyermek 
kiléte iránt sikerre nem vezetett.

A szerkesztésért íe ciős : BOR JÁNOS.

Kardos László
ajánlja nagy választékban áruit, úgymint

női puha barehentek, 
flanelek, paplanok, 
ufazótakarók, Jäger 
alsóruhák, valamint női 
férfi és gyermek fehér­
nemű. asztalteritékek 
törülközők, zsebken­
dők és sokféle disz-

sz.
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nárl kari engedéllyel - legkésőbb október j ban s hivataloknál. A szünidőben r.nn en- ; , RoSSlltll-UtCa 9
14- ig - lehet helye. Jelentkezéseket, illetve ■ nemű felvilágosítássá! - így ku.onosen : UeÜreCen, KOSSUTH UlCd J
előjegyzés iránti kérvényt a jogakadémia ’ beiratás, irodai alkalmaztatás, lakás es el- = Telefon-szám: 1UL

Legújabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési 
ékszereket jutányoson

Megyei telefon 69S,

Megyei telefon 696.

Halász Nándor
órás és ékszerésznél vásárolhatunk,

Debrecenben
a nagytakarék uj palotájában

Nvomatott Plón Gyula villanyerőre berendezett kfinvvnvnmdáiáhan Hajdúszoboszlón. (1250.)


